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УДК 159.964
Тетяна Щербан 

СУГЕСТИВНІСТЬ ХУДОЖНЬОГО ОБРАЗУ
Проблеми художнього образу -  відтворення дійсності, його особли

востей і закономірностей -  завжди актуальні та знаходять на кожному 
етапі розвитку нові аспекти. Останнім часом дослідники, що вивчають 
питання специфіки художнього образу, естетичного сприйняття, тією 
чи іншою мірою мають справу з проблемою сугестивності.

Водночас слід відзначити, що дана проблема недостатньо розроб
лена, а в довідковій і навчальній літературі з естетики відсутнє визна
чення терміну “сугестивність художнього образу”. Ніякою мірою не 
претендуючи на кінцеве розв’язання даного питання, ми намагаємося 
проаналізувати деякі аспекти асоціативності, специфіку його прояву в 
образотворчому процесі.

Необхідно позбутися упередження, що психологія не здатна серйо
зно допомогти вдосконалити аналіз літературного твору. Розвіяти ці 
переконання можуть лише конкретні дослідження, які продемонстру
вали б можливості “психологічного” інструментарію.

Таким чином, актуальність роботи полягає в тому, що вивчення 
поетики відбувається з позицій її асоціативного сприймання і у сис
темі тріади: суб’єкт -  предмет -  суб’єкт. Предмет вивчення -  худож
ній образ -  включений у навчальну взаємодію учня і вчителя.

Об’єктом дослідження є учень, що засвоює художній твір і корис
тується його ідеями в дії. Предметом є особливості сугестивності ху
дожнього образу та процесу засвоєння його під керівництвом учите
ля. Мета дослідження полягає у вивченні особливостей сугестивності 
елементів поетики на психічний стан учня.

Відповідно до поставленої мети були визначені такі основні за
вдання: перейняти й інтегрувати наукові дані з проблеми сприйман
ня; визначити рівні сприймання поетичного твору й обґрунтувати 
роль смислових асоціацій у сприйманні поезій у тріаді: суб’єкт -  пре
дмет -  суб’єкт.

Сугестивний процес у спілкуванні з творами виникає разом із його 
зародженням. Про це свідчать і цікаві матеріали археологічних роз
копок, знайдені та досліджені О. П. Окладниковим. На основі цих ма
теріалів він переконливо доводить, що навіть перші кроки мистецтва

© Тетяна Щербан, 2004 
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первісних народів були пов’язані з безліччю асоціативних уявлень у 
свідомості наших предків.

У книзі “Ранок мистецтва” О. П. Окладников наводить приклад рі
зноманіття асоціативних уявлень у зв’язку зі сприйняттям червоного 
кольору, що був досить важливим образотворчим компонентом най
давнішого мистецтва і викликав у свідомості первісної людини певні 
асоціації з предметами і явищами навколишнього світу.

Процес історичного розвитку одночасно виявився і процесом роз
ширення, поглиблення і збагачення сугестивності художнього образу. 
Складаючи невід’ємну частину творчості, асоціативність, яка поро
джує у людині процеси сугестії, невід’ємна від найважливіших функ
цій художньої творчості — пізнавальної, виховної, естетичної насоло
ди спілкування з твором.

Сугестивність як властивість художньо-образного мислення відріз
няється від наукової творчості специфічною формою художньої обра
зності. У процесі творчості асоціації матеріалізуються в художньому 
творі, впливають на сприймання, будять емоційну й інтелектуальну 
сприйнятливість, розвиваючи фантазію й уяву в тих, що сприймають 
поетичні твори.

Проблемою механізмів асоціацій здавна займалася психологія. 
М. С. Роговін відзначає, що психологи ще у XIX ст. виділили основні 
елементи пам’яті — уявлення, а між уявленнями встановили зв’язки — 
асоціації [2]. Зв’язок асоціацій з уявленнями і пам’яттю надзвичайно 
важливий для розуміння специфіки сугестивності художніх образів.

Однак ці найважливіші проблеми все ще не одержали достатнього 
висвітлення в нашій філософській літературі. І не можна не погоди
тися з М. С. Роговіним, який вважає, що тепер, коли проблема пам’яті 
стає однією з центральних філософських проблем психології, її недо
статня розробленість гальмує вирішення питання про роль пам’яті в 
різних видах людської діяльності. Це стосується художньої творчості, 
асоціативності, яка породжує в людині сугестивні образи [3].

Асоціації визначаються як “відображення взаємозв’язків предметів 
і явищ дійсності у формі закономірного зв’язку між нервово- 
психічними явищами”. Асоціації охоплюють весь стан психічної дія
льності людини, вони мають велике значення в художньо-образному 
мисленні та художній творчості. Як зазначає Л. С. Виготський, будь- 
який акт мистецтва містить у собі акти раціонального пізнання, розу
міння, впізнавання асоціацій. Учений звертає увагу на особливу роль 
асоціативних уявлень у сприйманні, досліджуючи формальні та зміс-
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товні ознаки прекрасного. “Усяке сприйняття людини викликає певні 
асоціації, плин супровідних уявлень, що сприяють естетичному зна
ченню того чи іншого явища” [1].

В оцінці людиною дійсності асоціативно-змістовні елементи дуже 
складні й багатогранні. Вони пронизують розумовий процес творчості 
та, на відміну від асоціацій ученого, мають конкретно-почуттєвий харак
тер. Психологія поділяє асоціації на три види: за суміжністю, за подібні
стю і за контрастом. Звернемо увагу на найспецифічніший підрозділ 
асоціацій: асоціації з уявленням насолоди і “симпатичні ” асоціації.

Асоціації з уявленням насолоди -  це смакові чи нюхові асоціації. 
Ці асоціації не мають вирішального значення у сприйманні, тим бі
льше в художній творчості. Відомо, що об’єктивною основою естети
чного є зір і слух. Саме ці органи відчуттів відіграють провідну роль 
у засвоєнні людиною дійсності. Відзначаючи відносну простоту і “бі
ологічну приземленість” асоціацій з уявленням насолоди, слід нада
вати вирішальне значення симпатичним асоціаціям, пов’язаним з уя
вленнями про добро і зло, корисне і некорисне, радісне і сумне.

Симпатичні асоціації дуже близькі до розумового процесу і є при
чиною розуміння речей у процесі засвоєння. Та читаючи на обличчі ла
скаву посмішку, ми можемо асоціювати з цим уявленням те, що люди
на прихильна до нас, що обіцяє нам позитивні емоції і радість.

Отже, асоціації є наслідком активності механізмів сугестії -  необ
хідна і складова частина будь-якого розумового процесу, а сугестивні 
зв ’язки властиві природі людського мислення. Мислення в образах як 
необхідна складова частина творчого процесу і художнього сприй
мання також володіє сугестивністю.

Художній образ неможливий без сугестивності, як неможливий він 
і без мистецтва. Сугестивний процес, започаткований у продуктах 
художньої творчості і сприйняття, складає багатство і привабливість 
одного з найвищих духовних насолод людини -  естетичної насолоди.

Введення сугестивних зв’язків у тканину художнього твору ство
рює неповторне чудо мистецтва. Уява, вимисел, фантазія за законами 
асоціацій досягають дивного сполучення реальності та чарівності ка
зок і міфів, тонких рухів людської душі й неживих предметів, уявлень 
і подій, розділених у реальності простором і часом.

Художня творчість і сприйняття творів -  дві взаємозалежні сторони за
своєння людиною дійсності. Художній твір створюється письменником, 
художником, композитором, архітектором, а сприймається глядачем.

Отже, діяльність, спосіб засвоєння світу виявляються як у процесі 
творчості, так і в процесі сприйняття здобутків. Обидві ці сторони 
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пов’язані між собою об’єктом сприйняття -  здобутком мистецтва, ху
дожнім образом. І процес творчості, і процес сприйняття має актив
ний, пізнавальний характер, та водночас кожний із них має свою спе
цифіку і свої особливості. Специфічні вони і за сугестивністю.

Сугестивність художньо-образного мислення у художника в остато
чному підсумку виливається у “творінні” здобутку, що, у свою чергу, 
впливає на свідомість глядача, викликаючи в нього безліч асоціацій.

Асоціації художника і глядача в чомусь подібні, а в чомусь і відрі
зняються одні від одних. Коло асоціацій цього здобутку настільки ве
лике і настільки актуальне, що його значення вийшло далеко за межі 
задуму самого митця.

При створенні творів у силу законів типізації, композиційної побу
дови, умовності художнього образу як неминучого результату матері
альності й образності мови, властивому тому чи іншому виду мистец
тва, художник не відразу і не завжди може відгадати характер асоціа
тивності свого твору.

Асоціації, що викликаються художнім образом, надзвичайно різ
номанітні, багатопланові, складні, тонкі, а часом і алегоричні. Вони 
залежать від дуже багатьох факторів: від предмета й об’єкта зобра
ження, від його оцінки художником, від творчого методу і стильових 
прийомів митця, від матеріалу мистецтва і, нарешті, від глядача, що 
сприймає здобуток.

Стан особистості сприймаючого -  важливий фактор у прийомі су
гестивної інформації, закладеної художником у здобутку. Інтелектуа
льний рівень, світогляд, освіченість, світовідчування, загальна куль
тура, емоційний світ -  усе це має істотне значення при сприйнятті 
здобутку. Чим розвинутіші й багатші ці фактори, тим глибші, багато- 
гранніші та ширші асоціативні уявлення, що складають духовне ба
гатство і насолоду особистості від художнього твору.

Таким чином, труднощі сприймання і оцінки творів літератури зу
мовлені творчою активністю, яка замінює нормальне засвоєння на 
уроках змісту літератури; відсутністю чіткої диференціації у викори
станні методів і прийомів роботи над літературними творами. Врахо
вуючи ці особливості асоціативного сприймання літератури, потрібно 
у процесі навчання активізувати аналіз творів як спосіб репродуку
вання і творення художніх образів.
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Суггестивность художественного образа
Предложено всегда актуальное исследование, посвященное поэти

ке с позиций ее ассоциативного восприятия в системе триады: субъ
ект -  предмет -  субъект. Предметом изучения являются особенности 
суггестивности художественного образа в процессе его усвоения под 
руководством учителя.

T. Shcherban
Suggestive Influence of the Image

The actual research dedicated to the poetics from the positions of its asso
ciated perception in the ternary system: subject -  object -  subject is 
represented. The subject of the research is the peculiarities of suggestive in
fluence of the image in the process of its learning under a teacher’s guidance.
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